

■文/图 本报记者 曾范国

科技之光闪耀执行之路

——延边朝鲜族自治州敦化市人民法院推动“智慧执行”破解执行难题



图为采访团成员在敦化市人民法院采访。

■文/图 本报记者 曾范国

多元解纷促民和心顺

——临江市人民法院扎实推进诉源治理工作落实见效工作小记

吉林省临江市人民法院始终坚持以人民为中心的发展思想，能动履职、多措并举，扎实推进诉源治理工作，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

“民之所忧，我必念之；民之所盼，我必行之。”临江市人民法院聚焦人民群众的“急难愁盼”问题，坚持“小切口”破题、“大纵深”推进，做实做细诉源治理工作，真真切切让群众感受到公平正义就在身边。

充分依托“智慧建设”高效赋能。利用审判管理模块对各流程节点进行提示、预警、冻结“三级管控”，通过“大数据”平台，对案件进行分析研判，精准发现、及时解决问题。

2019年全面实现信息化管理以来，审判质效得到极大提升，2023年度平均审理时间下降1倍多，服判息诉率由86.92%上升至92.68%。

做优建强多元解纷大格局。依托“法官进网格”工作，针对辖区10个乡镇(街道)的网格实现精准对接，建立长效联系机制。以网格为阵地，定期进行入户走访，通过“一对一”沟通交流，了解群众司法诉求。主动参与党委、政府一体化矛盾纠纷调处中心、行政争议解决中心建设，调解中心入驻政法委综治中心，在临城村、大杨树村、四道沟村、烟筒沟村分别设立“百姓说事、法官说法”工作室，与妇联、工会、工商联、律师协会、司法局等多部门联

合建立“法院工作室”，第一时间发现矛盾、化解纠纷。三年来，通过多举措不断深化诉源治理，将“调”向前延伸，诉前化解矛盾纠纷976件。

深入推进“无讼村屯(社区)”创建工作。借助“法官进网格”工作，发挥各社区(村屯)人民调解员和法官的“双重优势”，加强对人民调解组织的业务指导，健全完善诉讼与非诉讼衔接机制，推动矛盾纠纷源头预防、前端化解。坚持源头治理，及时向相关政府部门发送司法建议，为当事人“心病”开出“良方”，推进案结事了。

持续强化执行前端源头防控。构建“员额法官+执行员+书记员+法警”的人员配备模式，通过教育引导、强制威慑等方式，晓之以理、动之以情、释之以法，督促义务人自动履行义务，从源头上减少进入强制执行程序的案件数量。

春风化雨润无声，源头活水清纷争。临江市人民法院将继续砥砺前行，不断创新和完善诉源治理工作机制，以更加坚定的决心、更加务实的举措，为维护社会公平正义、促进社会和谐稳定作出更大的贡献，用实际行动践行司法为民的初心和使命。

图为临江市人民法院工作人员为采访团成员讲解推进诉源治理工作情况。



工作中，该院运用科技化、信息化手段，不断完善执行运行机制。实现了执行全过程监管。通过执行指挥管理平台，各节点可视化动态监管、自动化预警成为现实，极大提升了执行工作的规范性和透明度。改进办案模式，打破传统的“一人包案到底”方式，构建了科学高效的恢复执行案件办案模式，有效解决了执行案件中的“中梗阻”问题。依托科技手段，运用“E 联办”等平台，与市内多家联动单位搭建信息共享渠道，实现全面布控“一网覆盖”、执行联动“一键到位”、协作事项“一网联办”。充分发挥府院联动机制，与政数局、工商联、金融机构等联合开展信用修复、诚信激励，以“负面清单”制约失信人行为，力争实现“执行一案、治理一片”的良好效果。

在数字化浪潮席卷的今天，吉林省延边朝鲜族自治州敦化市人民法院积极拥抱科技变革，以“智慧法院”建设为契机，大力推进“智慧执行”工作，为解决执行难题开辟了新路径，为实现公平正义注入了强大动力。

一起复杂的财产纠纷案件当事人对敦化法院“智慧执行”工作竖起了大拇指。当日，这起案件因为被执行人财产状况不明，传统查控手段难以奏效，执行陷入僵局。敦化法院执行局借助先进的执行指挥管理平台，可视化系统迅速调度工作情况，对被执行人的财产信息进行了全面、精准的查控，通过检索，执行人员迅速掌握了被执行人的银行存款、房产、车辆等重要财产线索，使得案件得以顺利推进。

这起案件只是该院众多成功案例中的一个缩影。

近年来，敦化法院的“智慧执行”成果显著。“智慧执行”的推进并非一蹴而就，而是敦化法院全体干警不懈努力和持续创新的成果。他们不断学习新技术、新理念，将其与执行工作实际紧密结合，为司法为民的宗旨写下了生动的注脚。

敦化法院还积极探索将智慧执行与多元解纷相结合。通过与行业协会、社会组织等的协作，借助信息化手段实现信息共享和协同工作，形成了强大的执行合力。同时，利用大数据分析等技术，对执行案件进行深度挖掘和分析，为优化执行策略、提升执行效果提供了有力支持。

且望前程锦，志存高远心。敦化法院将继续深化“智慧法院”建设，不断提升执行工作的智能化水平。以科技为翼，以法治为魂，在维护公平正义的道路上飞得更高、更远。